



# 疫情期间的特殊“见面”

□ 河北法制报记者 梁燕

“谢谢……谢谢……”手握着不起诉决定书，犯罪嫌疑人刘某向办案检察官深深地鞠了一躬，哽咽着不停道谢。

这个场景是新冠肺炎疫情发生后，张家口市桥东区人民检察院办理的第一起由律师见证、同犯罪嫌疑人见面的认罪认罚不起诉案件中的一个片段。

犯罪嫌疑人刘某因交通肇事被移送起诉，一直悔恨难当，为了弥补自己的过错，自首、救助伤者、积极赔偿、认罪认罚……他把该做的都做了，期盼法律可以给他一个重新来过的机会。

然而，突如其来的疫情，使一

件最普通的认罪认罚不起诉案件变得“复杂”起来——公诉案件必须提讯并听取被害人意见，疫情期间不能见面，怎么办？可能不诉案件必须提前召开检察官联席会和检委会，疫情期间人员不能聚集，怎么办？认罪认罚需要值班律师到场见证，疫情期间要求尽量不与外界人员接触，怎么办？

为了不使案件办理变得“遥遥无期”，张家口市桥东区检察院迅速启动《关于疫情期间刑事案件办理实施细则》，办案检察官通过电话“提讯”了犯罪嫌疑人刘某，听取了被害人及家属的意见，并进行了全程同步录音录像。随后，又将制作好的详细审查报告通过邮箱发送给各员额检察官和

检委会成员，让大家提前了解案情，并通过手机召开案件讨论视频会。为了“按时”与嫌疑人刘某及其律师“见面”，办案检察官提前询问行动轨迹，创新无涉疫人员接触承诺书予以规范。经过“见面前”一系列准备工作，2月19日，在履行完测体温、详细登记、例行询问等相关手续后，办案检察官将值班律师和犯罪嫌疑人领到检察院办公楼大厅通风良好的会客区，完成了这次特殊的“见面”。

这起案件，也是张家口市桥东区检察院疫情期间采取特殊办案程序的一个缩影。“特事特办”是该院统筹防疫和办案工作的应对之策。自1月31日

高检院对疫情防控期间刑事案件办理提出明确要求后，张家口市桥东区检察院迅速行动，认真梳理在办案件，积极联系公安机关了解在侦案件，出台实施办法，明确了书面审查为主、严格见面程序、减少人员聚集、严守办案期限等一系列硬性规定，采取了电话视频讯问（询问）、送达、召开视频联席会、案件提前送阅阅卷，涉疫案件一律实行日报告、24小时备勤、提前介入等一系列“特办”措施。自2月以来，该院共提前介入涉疫行政案件6件、非涉疫刑事案件4件；利用电话录音讯问、询问、送达9件次，召开视频电话联席会3次；审查刑事案件13件25人，取得了良好效果。

## 唐山路北警方：以“五个到位”维护社会大局稳定

**河北法制报讯**（记者 刘文利 通讯员 张国昉）随着疫情防控形势好转，社会企业逐步复工复产，连日来唐山市路北区街面人流、车流量明显增多。为切实服务保障疫情防控，加强社会面管控，唐山市公安局路北分局实行“五个到位”工作措施，全力维护社会大局稳定。

“五个到位”即：走访摸排到位，该分局加大走访摸排力度，加强各类矛盾纠纷排查化解，会同有关部门有针对性开展心理疏导，从源头做好维护社会稳定工作；巡逻防范到位，该分局科学调整警力，最大限度提高见

警率、管事率，增强震慑力、控制力，及时处置各类扰乱公共秩序的违法犯罪行为；服务民生到位，该分局依托“互联网+公安政务服务”平台，完善各项便民利民举措，提升服务水平，全力做好疫情防控期间便企利民工作；规范执法到位，该分局坚持“严格规范公正文明”执法总要求，严格依照法定程序和标准执法办案，依法惩处各类违法犯罪行为；宣传措施到位，该分局运用多种媒体，宣传关于打击妨害疫情防控违法犯罪行为的规定，提高群众法律知识和守法意识，实现了法律效果和社会效果的“双赢”。

## 秦皇岛市车管所检查防疫工作为复工复产作准备



在“两个教育”基地，检查人员要求，加强内部防疫工作，确保预防到位、措施到位、消杀到位和管理到位。加强内部人员管理，做到体温测温准确、台账报告全面、登记记卡规范。加强业务链接，摸清取消预约人员底数，找准复考人员的基数，做到核审人员准数，一旦复考，最短时间达到最大效能。

在秦皇岛二运汽车综合性能检测中心，车管所的工作人员实地查看了检测中心防疫预案和消杀方案，以及现场消毒设施和设备运用情况，并对工作人员提出了具体要求。

在疫情防控的关键时期，怀安县人民法院依托互联网庭审平台，在2月27日开庭审理一起离婚纠纷案件。这是该院疫情防控期间首起在网上开庭审理的民事案件，既方便当事人诉讼，又有利于疫情防控。

王莉 席娟

## 怀安法院疫情期间庭审“不打烊”

据悉，该院在抓好疫情防控工作的同时，积极推进案件办理，做到两手抓、两不误。今后，该院还将不断探索推进网上办案模式，为群众提供更好的诉讼服务。

王莉 席娟

## 张家口市宣化区爱心企业捐赠物资助力检察干警一线战“疫”

2月27日，某集团一行4人来到张家口市宣化区人民检察院，捐赠一次性口罩2000个和防护服10套，表达对战“疫”一线干警的支持和关爱。

杨文武代表全体干警对企业的爱心行动表达了感谢。

温冬 席娟

## 文安交警全力护航复工复产

近日，文安县交警大队按照上级部署要求，科学调配警力，及时排除道路通行安全隐患，强化夜间道路巡查，全力做好复工复产道路交通管理工作。

该大队在做好7个管控执勤点疫情防控工作的同

赵志鹏 吕琛

## 涉县井店镇：贫困户变身抗“疫”员

“你好，请测体温，你要到哪里去，做什么？外面疫情危险，尽量不要出门……”连日来，涉县井店镇石井沟村李民如在村口，一遍遍跟来往的人员重复询问和叮嘱着。

疫情防控阻击战打响以来，年过古稀的贫困户李民如主动请缨，参加村委会的培训后，投身战“疫”一线。

李民如说，脱贫不能忘党恩，我能帮点忙，感觉很高兴。

在李民如的带领下，该村多名贫困户主动参与到疫情防控工作中。

李建辉

疫情防控阻击战打响以来，年过古稀的贫困户李民如主动请缨，参加村委会的培训后，投身战“疫”一线。

李民如说，脱贫不能忘党恩，我能帮